Основное и важное про тестостерон!

Тестостерон - это мужской половой гормон, вырабатываемый в яичках мужчин. Если конкретизировать, то вырабатывается он так называемыми клетками Лейдига. Кроме яичек тестостерон синтезируется также и из андростендиона, вырабатываемого сетчатой зоной коры надпочечников. Ежесуточно мужской организм синтезирует порядка 6-7 миллиграмм гормона. Как ни странно, но мужчины не обладают эксклюзивным правом на производство мужского полового гормона - тестостерон вырабатывается и в женском организме (в той же коре надпочечников и в яичниках). Тестостерон синтезируется из холестерина, поэтому очень аккуратно надо относиться к препаратам блокирующим синтез холестерина, так называемым статинам.
Главным регулятором и контролёром синтеза тестостерона является лютеонизирующий гормона (ЛГ). Который вырабатывается в головном мозге (гипофизе). Гипофиз использует информацию о наличии половых гормонов в крови для того, чтобы регулировать производство ЛГ. В любом случае, повышение уровня свободного тестостерона в организме является для гипофиза сигналом к сокращению производства ЛГ, а раз падает производство ЛГ, то сокращается и производство собственного тестостерона. Это относится к любителям самостоятельно и бесконтрольно принимать анаболические гормоны для повышения мышечной массы, не задумываясь о последствиях. Но совершенно не относится к мужчинам, которые уже в силу возрастных изменений утрачивают способность синтезировать этот жизненный гормон в нормальных количествах. 
Роль тестостерона в организме мужчин и женщин

Значение гормона тестостерона для мужчин трудно переоценить; тестостерон, собственно, и делает мужчин мужчинами - он отвечает за формирование вторичных половых признаков. Именно благодаря нему мужчины, имеют счастье носить буйную растительность на лице и теле; именно благодаря ему обладают более низким голосом и более агрессивным характером, чем представительницы прекрасного пола. Наконец, именно тестостерон может способствовать облысению мужчин, не всех, конечно, но некоторых. Тестостерон активизирует и анаболические процессы в организме (поддерживать и наращивать мышечную массу, укреплять костную систему, давать дополнительный драйв жизни). Именно это его свойство было взято в основу при использовании этого гормона как в медицинской практике (восполнять и сохранять), так и в спорте (на износ).

Тестостерон для женщин также является немаловажным гормоном. Первой была замечена связь между уровнем тестостерона в крови женщин и наличием либидо. Конечно он требуется и для мышц и настроения и реализации социальных амбиций. Организм женщины умеет из тестостерона производить основные женские гомоны – эстрогены (делающие женщину женщиной), поэтому самого тестостерона остаётся не так много.  

Кроме того, недостаток тестостерона в крови у мужчин и женщин может существенно ослабить половое влечение; низкий уровень тестостерона способствует возникновению проблем с концентрацией внимания, увеличивает вероятность депрессивных состояний. Более того, недостаток тестостерона влечет за собой повышенную сухость и утончение кожи и появление морщин. Так что и для женщин и для мужчин важность этого гормона трудно переоценить.
Уровень тестостерона в организме мужчины

Уровень тестостерона в крови мужчин очень сильно возрастает в период половою созревания, собственного тестостерона в юношеские годы может вполне хватить для формирования атлетического телосложения. А вот после 45-50 лет уровень тестостерона в мужском организме начинает неуклонно и довольно таки резко снижаться, а уровень эстрогена повышаться. Взятые вместе эти два фактора неизбежно приводят к различным и очень неприятным расстройствам, среди которых стоит выделить проблемы с простатой, сердечно-сосудистой системой, памятью, заболевания, связанные с ослаблением иммунитета и даже возрастную гинекомастию (увеличение молочных желез). Кстати, последние исследования показывают, что снижается у мужчин в пожилом возрасте не общий уровень тестостерона, а уровень свободного тестостерона. Связано это с повышением у них в крови уровня глобулина, связывающего половые гормоны. Как бы то ни было, в этот период дополнительные инъекции тестостерона весьма и весьма желательны. Уровень тестостерона имеет суточные колебания: максимум приходится на 7-9 часов утра, в минимум на 0-3 часа ночи. Женщины должны знать эти колебания и не отказывать в утренние часы своим любимым в близости.
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 Проверьте свой тестостерон в «Клинике гормонального здоровья» и обратись к специалисту по восполнению дефицита при необходимости. Не старейте!!!

